A nemzetkozi mértékegység rendszer (SI)

Az 1960-ban rogzitett nemzetkozi mértékegység rendszert (Systeme International; SI) hazankban is fokozatosan
bevezetik. Néhany éven beliil a gazdaséagi és kereskedelmi életben mar csak az SI mértékegységeket szabad hasznalni.
Ebbél az alkalombol ismertetjiik ezt a mértékrendszert.

Az ST hét alapvets mennyiség egységeire épiil, amelyek segitségével minden, a gyakorlatban el6fordulé mennyiség
egysége kifejezhets. A hét alapmennyiséget és egységeiket a kovetkezs tablazat tartalmazza.

Mennyiség SI egysége ST jele

hosszuséag méter m

tomeg kilogramm kg

id6 masodperc S
elektromos aramerdsség amper A
abszolut hémérséklet kelvin K
fényerGsség candela cd
anyagmennyiség mol mol

Az SI megéllapodas egyértelmien rogziti az egységek definicioit is:

A kripton — 86 atom 2p1¢ és 5d5 elektronallapota ko6zotti atmenetnek megfelels sugarzas vakuumbeli hullamhossza-
nak 1 650 763,73-szorosa egy meéter.

Servesben a Nemzetkozi Suly- és Mértékegységiigyi Hivatalban 6rzott platina—iridium 6tvozetbsl késziilt etalon
henger tomege egy kilogramm.

A cézium — 133 atom alapallapotanak két hiperfinom nivoja kozotti atmenetnek megfelels sugarzas 9 192 631 770
periddusanak id6tartama egy masodperc.

Ha két elhanyagolhaté keresztmetszet(i, parhuzamos, egymastél 1 méterre levé végtelen hosszi egyenes vezets-
ben azonos aramerdsségii elektromos aram folyik és hosszegységenkeént 2 - 1077 newton eré hat kozottilk, akkor az
dramer(sség egy amper.

A viz harmaspontja abszolat hémérsékletének 1/273,16-szorosa egy kelvin.

A 101 325 pascal nyoméason levs platina olvadasi hdmeérsekletén levs 1/600 000 m?-es feliiletti abszolut fekete test
merdleges iranyban mért fényerdssége egy candela.

Egy mol anyag ugyanannyi elemi egységet tartalmaz, mint ahany atom van 0,012 kilogramm szén — 12--ben. A
mol hasznalatakor meg kell adni az elemi egységet (pl. atom, molekula, ion, elektron).

Az ST mértekegységekben még szerepelhet a sz6g (radian, jele rad), amely a szoget alkoto két egyenes metszéspontja
kore rajzolt korbdl az egyenesek éltal kimetszett iv hosszanak és a kor sugaranak aranya; valamint a térszog (steradian,
jele sr), amely a térszoget alkoté kup cstcspontja koré rajzolt gdmbbdl a kupfeliilet altal kimetszett feliilet teriiletének
és a gbmbsugar négyzetének aranya.

A mi gyakorlatunkban rendszeresen el6fordulé fizikai mennyiségek SI mértékegységei (ez a tdblazat nem tartalmazza,
a trivialis egységeket, mint pl. m?, m/s%):

L Részletesebben az SI mértékegysegekr6l 1. pl. Magyar Kozlony 1976. évi 34. szam, vagy G. W. C. Kaye, T. H. Laby: Tables of Physical
and Chemical Constants, Longman, London, 1973.



Mennyiség SI egysége ST jele
er6 newton N=m kg s>
Nyomas pascal Pa=N m2
energia, munka, hé joule J=Nm
teljesitmény watt W=Js!
frekvencia hertz Hz=s"!
elektromos toltés coulomb C=As
elektromos fesziiltség volt V=W A~!
elektromos ellenallas ohm O=V A~!
elektromos vezetSképesség | siemens S=0!
kapacitas farad F=C V™!
magneses fluxus weber Wb=V s
méagneses indukcié tesla T=Wb m~?
induktivitas henry H=Qs
fényaram lumen lm=cd sr
megvilagtas lux Ix=Im m~?

Az SI mértékegységek tortrészeit és tobbszoroseit az aldbb felsorolt, egy—egy szorzot jelentd prefixumok egyikével
kell képezni:

Szorzdfaktor | 10'®  10' 102 10° 106 103 102 10
Elnevezés exa  peta tera giga mega kilo hekto deka
Jel E P T G M k h da
Szorzdfaktor | 1071 1072 107* 107% 107° 107'% 107 107'8
Elnevezés deci centi milli mikro nano piko femto atto
Jel d ¢ m u n P f a

Példék a prefixumok hasznalatara: 107'°F = 1fF, 107° kg = 1 pg, 10° Hz = 1 MHz.

A nemzetkozi tudomanyos élet igen gyakran hasznalja az SI mértékegységeket, s6t nem ritka az olyan tudoményos
folyéirat, amelyik a szerz6ktél megkoveteli az SI mértékegységek hasznalatat, ezért Lapunkban is gyakran SI egysé-
gekkel fogunk szamolni. Természetesen a gyakorlati életben rendszeresen elGfordulé egyéb egységeket (pl.°C) indokolt
esetben tovabbra is hasznalhatjuk. Az eddigi gyakorlattol valo jelentGsebb eltérések a kovetkezdk:

erd: 1 kp = 9,80865 N ~ 9,81 N;

nyomds: 1 atm = 1,033 kp/cm2 =101 325 Pa ~ 101 kPa,;

1 at =1 kp/cm® = 98 066,5 Pa ~ 98 kPa;
1 torr = 133,332 Pa = 0,133 kPa;

hd: 1 cal = 4,1868 J,;

teljesitmény: 1 LE = 735,56 W;

abszoliit hémérséklet: egysége kelvin, a fok jel a megnevezésben itt

megszinik (K).



